Реализация технологии деятельностного метода на уроках «открытия» нового знания в начальной школе (на примере курса математики 

«Школа-2000…»

 В наше время новые ценности образования не только социально значимые и научно обоснованы  в психолого-педагогических исследованиях, она нормативно закреплены в Законе РФ «Об образовании», «Концепции модернизации Российского образования», «Приоритетных направлений развития образования РФ» и других документах.

В Законе РФ «Об образовании», страница 14 сказано: «Содержание образования является  одним из факторов экономичного и социального прогресса общества и должно быть ориентировано на обеспечение самоопределения личности, создание условий для её самореализации…». Приведу цитату ещё из одного нормативного документа «О приоритетных направлениях развития образования в РФ»: «Формируются современные представления о фундаментальности образования – это такое образование, благодаря которому человек способен самостоятельно работать, учиться и переучиваться». 

Значит, главная задача колы сегодня – не просто вооружить выпускника фиксированным набором знаний «на всю жизнь», а сформировать у него умение учиться, работать в команде, способность к самоизменению и саморазвитию на основе рефлексивной самоорганизации. Следовательно, у современных образовательных учреждений появилась, наряду с обучающей и воспитывающей, новая функция – развивающая, а именно задача формирования у выпускников личностных качеств активного деятеля, созидателя. Формируется новый тип школы – школа деятельностного обучения.

Исходя из приоритетных целей, основная задача современного образования можно сформулировать следующим образом:

1. формирование мышления через обучение деятельности: умению адаптироваться внутри определённой системы относительно принятых  в ней норм (самоопределению), осознанно строить свою деятельность по достижению цели (самореализации) и адекватно оценивать собственную деятельность и её результаты (рефлексия);

2. формирование системы культурных ценностей и её проявлений в личностных качествах;

3. формирование целостной картины мира, адекватной современному уровню научного знания.  

Очевидно, что реализовать новые цели образования невозможно, если

ученик пассивно усваивает готовые истины. Необходим его самостоятельный поиск, в процессе которого как раз и приобретается опыт. Целеполагание достижения поставленных целей, рефлексивной самореализации и самооценки, опыт коммуникативного взаимодействия – то есть формируются те «способности к самодеятельности», о которых говорил А. Дистервег и другие великие педагоги и психологи. 

          «Развитие личности осуществляется в процессе её деятельности, а именно: деятельность имеет одним из продуктов, результатов развитие самого субъекта. В нашем случае речь идёт об учёном как ведущем виде деятельности, обеспечивающем необходимые условия для успешного развития личности» (В.В. Анисимов, О.Г. Грохольская, Н.Д. Никандров (Общие основы педагогики. – М.: «Просвещение», 2006г. С. 107.).

Исторический опыт развития педагогики доказывает, что реализация современных целей образования возможна только в деятельности самого ребёнка. «Сведений науки, - писал А. Дистервег, - не следует сообщать учащимся, но его надо привести к тому, чтобы он сам их находил, самодеятельно ими овладевал. Такой метод обучений наилучший, самый трудный, самый редкий. Трудность объясняется редкостью его применения. Изложение, считывание, диктовка против него детская забава. Зато такие приёмы никуда не годятся…» ( Дистервег А. Руководство для немецких учителей. – М. Книгоиздательство К.И. Тихомирова, 1913. с. 215).

Метод обучения, при котором ребёнок не получает знания в готовом виде, а добывает их сам в процессе собственной учебно-познавательной деятельности, называется деятельностным методом. По мнению А.Дистервега, деятельностный метод является универсальным. «Сообразно ему следовало бы поступать не только  в начальных школах, но во всех школах, даже в высших учебных заведениях, этот метод уместен везде, где знание должно быть ещё приобретено, т.е. для всякого учащегося» (А. Дистервег).

В целях решения данной проблемы в Академии повышения квалификации и переподготовки работников образования Министерства образования РФ на основании решения Учёного совета академии № 27 от 27.20.03г. создан Центр системно-деятельностной педагогики «Школа 2000…» (приказ АПК и ПРО № 3 от 05.01.04г.). Научной психолого-педагогической базой  работы Центра является дидактическая система «Школа 2000…», получившая в последние годы научное признание и широкое распространение (авторский коллектив под руководством директора Центра, д.п.н. Л.Г. Петерсон удостоен премии Президента РФ в области образования за 2002г. – указ  № 1178 от 05.10.03г.). Данная дидактическая система интегрирует не конфликтующие между собой идеи из новых концепций образования (П.Я. Гальперин, Л.В. Занков, В.В. Давыдов и др.) с позиций преемственности с традиционной школой. Она не отвергает традиционную дидактику, а продолжает и развивает её в направлении реализации современных образовательных целей.

Построенная Ассоциацией «Школа 2000…» структура учебной деятельности включает в себя систему деятельностных шагов, которая была названа технологией деятельностного  метода обучения. 

Для планирования и проведения уроков в общеобразовательной школе предлагается использовать  адаптированный вариант технологии деятельностного метода. Так, структура уроков введения нового знания имеет следующий вид:

На экране вы видите графическую модель структуры уроков по технологии деятельностного метода. Как уже сказала в начале своего выступления технология деятельностного метода основана на традиционной системе обучения с использованием современных образовательных технологий. Сегодня мы хотим обратить ваше внимание на четыре основных этапа технологии деятельностного метода и показать их отличие от традиционной системы обучения.

I этап  - Мотивирование к учебной деятельности  или как в традиционной системе – организационный момент.

	Традиционная система
	ТДМ

	Деятельность учителя
	Деятельность ученика
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика

	Сообщает тему и цель урока, проверяет готовность к уроку.
	Пассивный слушатель
	Организует мотивирование к учебной деятельности.
	Осознанно переходит из жизнедеятельности в пространство учебной деятельности. 

	            II этап  - Введение нового знания



	Информирует учащегося о новых элементах знаний и умений, использую разные средства наглядности. Объясняет наиболее важные моменты.
	Воспроизводит учебную информацию, усваивает наиболее важные моменты в общем виде, обнаруживает первичное понимание материала.
	Ставит перед учеником проблемную задачу в виде вопроса, опыта и прочее. Организует размышления учеников над поставленной задачей. Предлагает доказать справедливость выдвинутого варианта решения задачи. 
	Воспринимает задачу и начинает осмысливать возможные пути её решения. Высказывает возможные варианты решения задачи, доказывает рациональность одного из вариантов.

	               III этап  - Контроль знаний

  

	Проверяет правильность выполненной работы, исправляет ошибки и оценивает учащихся.
	Выполняет работу, не производя самопроверки.
	Предлагает упражнения по применению знаний на практике в нестандартных ситуациях. Предлагает эталон для самопроверки. Создаёт ситуацию успеха (по возможности для каждого ученика), мотивирующую их к включению в дальнейшую познавательную деятельность.
	Самостоятельно выполняет задания нового типа и осуществляет их самопроверку, пошагово сравнивая с эталоном. 

	              IV этап  - Рефлексия учебной деятельности  или подведение итогов.



	Подводит итоги работы, выставляет оценки учащимся и задаёт домашнее задание.
	Слушает учителя, обобщает изученный материал.
	Организует самооценку учениками собственной учебной деятельности и обсуждает с учащимися дифференцированное домашнее задание.
	Проводит самооценку собственной учебной деятельности и работы класса, выбирает для себя домашнее задание.


В 1995 году наши учителя заинтересовались учебником математики Л.Г. Петерсон и стали по нему работать ещё не владея технологией  деятельностного метода. Учебники понравились сразу же: изобилие интересного материала, можно работать в самом учебнике, тетради. В комплект входят дополнительные тетради для самостоятельных и контрольных работ. Учителям не надо было уже просматривать массу дополнительной литературы, поскольку задания для каждого урока рассчитаны на детей любого уровня подготовки. Проработав по учебнику три года, педагог нашей школы Деричева М.В. выступала на областной конференции в ИПК с сообщением «Обобщение опыт работа по учебникам математики Л.Г. Петерсон. Её сообщение вошло в сборник статей по итогам областной конференции. 

В 2002 году в Московском Государственном Областном Педагогическом Институте в городе Орехово-Зуево Московской области на первой международной научно-практической конференции мы познакомились с Л.Г. Петерсон. Нам очень понравилось её выступление, понравилась Людмила Георгиевна – энергичная, обоятельная женщина, творческая, волевая личность. 

В работе конференции принимали участие директор школы Кравцова В.М., завуч Борисенко О.А., учитель математики Шишова А.К. Наше выступление «Технология мониторинга по преемственности в обучении математике между начальной школой и 5 классом» вошло в сборник статей конференции «Новые технологии в обучении математике и информатике в вузе и школе». 

Л.Г. Петерсон заинтересовалась наше работой. Началось сотрудничество. С января 2005 года мы являемся инновационной площадкой Центра деятельностной педагогики как участники проекта «Пять шагов».

В 2005 году мы преступили к реализации первого этапа разработанной методической программой. Работа с учителями велась в плане теоретического осмысления необходимости коренных изменений в структуре и содержании учебно-воспитательного процесса. Для реализации проекта была образована творческая группа учителей начальных классов, которые хотели бы работать сообща, могли предложить оригинальные идеи. Учителя Данилова О.Е., Деричева М.В., Кондратьева Г.Н., Шеварнова Т.Н. прошли курсовую подготовку на базе Центра «Школа 2000…» в форме ознакомительных курсов. 

Методическая работа с учителями приобрела особое значение, так как необходимым стало внедрение в практику новых методов и форм организации учебно-воспитательного процесса, так же обучение педагогов навыка самообразования. На протяжении всего учебного года учителя школы осваивали дидактические принципы системы деятельностного метода, посещали уроки друг друга с целью оценки степени реализации выбранных принципов в учебном процессе. После уроков шло бурное обсуждение. В результате каждый учитель убеждался в действенности того или иного дидактического принципа, его необходимости в современной школе. Один раз в четверть мы проводили рефлексивный анализ собственной деятельности, фиксировали проблемы, радовались успехам и достижениям. В 2006 году методическая работа была направлена на уточнение методики курса математики «Школа 2000…» и освоение структуры ОНЗ (уроков «открытия» нового знания). Творческая группа учителей начальных классов продолжила обучение на базе центра «Школа 2000 …» уже на углублённых курсах. Одновременно эти педагоги делились полученными знаниями со всеми учителями школы в режиме семинара – практикума. Давали консультации по подготовке уроков по новой технологии. В конце учебного года учителями творческой группы была проведена педагогическая мастерская для всех учителей школы, где учителя Данилова О.Е., Деричева М.В., Кондратьева Г.Н., Шеварнова Т.Н. дали открытые уроки по технологии деятельностного метода и провели обучающий анализ уроков.

Опытом использования т.д.м. учителя нашей школы поделились с педагогами города на Районном Методическом Объединении. Многие учителя заинтересовались т.д.м. Под руководством Методического центра была создана в городе творческая группа учителей начальных классов, работающих по т.д.м. Возглавила эту группу учитель нашей школы Деричева М.В. В творческую группу вошли учителя 8 ОУ города. Накопив некоторый опыт практической работы по новой программе учителя наше школы на теоретических семинарах познакомили коллег с основными положениями дидактической системы развивающего обучения. На практических занятиях учителя приобретали навыки конструирования уроков в деятельностной парадигме. Итогом работы стал районный семинар учителей начальных классов, работающих по дидактической системе деятельностного метода на базе нашей школы.

В настоящее время курсовая подготовка учителей школы продолжается, а с ней продолжается и совершенствование методической работы. Учитель начальных классов Деричева М.В. обучается в «Школе методистов», чтобы в последствии вести методическую работу в качестве лектора и консультанта по программе «Школа 2000…». Учителя Шеварнова Т.Н. и Кондратьева Г.Н. учатся в «Школе экспертов», завучи Борисенко О.А. и Данилова О.Е занимаются в «Школе завучей». В эксперимент по преподаванию влились учителя математики среднего звена Устинова Ф.А., Шишова А.К. Алефтина Константиновна в этом году закончила ознакомительные курсы по т.д.м. Заинтересовались дидактической системой деятельностного метода учитель русского языка и литературы Разуваева Т.А., учитель английского языка Криницкая О.В. 

Дальнейшие свои шаги мы связываем с прохождением экспертизы Центра системно-деятельностной педагогики «Школа 2000…», чтобы стать его базой в нашем городе, развиваться вместе с ними и помочь учителям нашего города осваивать новые методы и принципы обучения. Несмотря на имеющиеся проблемы мы не хотели бы вернуться к работе по традиционной программе. Исследования показали, что нынешние семиклассники, которые прошли курс по программе «Школа 2000…» :

· быстрее своих сверстников усваивают учебный материал по различным предметам;

· спокойнее, увереннее отвечают у доски;

· умеют аргументировать свои высказывания;

· умеют отстаивать свою точку зрения;

· спокойнее и увереннее выполняют самостоятельные работы;

· умеют выбрать и предложить для выполнения работы свой способ деятельности;

· лучше владеют навыками самоконтроля и самооценки;

· склонны к исследовательской деятельности, о чем свидетельствуют учителя физики и химии.

Итак, учащиеся, которые с детского сада обучались по новым программам по математике, более самостоятельны, активны и  общительны, обладают высоким уровнем знаний, с удовольствием учатся. У них полноценно развивается эмоциональное отношение к миру. При возросших показателях интеллектуального и психологического развития  снижается тревожность и заболеваемость. А этот факт для многих сомневавшихся в возможностях деятельностного метода стал самым большим доводом, чтобы овладеть его технологией. Отвечая на вопрос о том, почему и каким образом мы включились в освоение дидактической системы, можно долго перечислять как причины, так и наши ответы, направленные на их разрешение. А если коротко, то это успехи, глубокое знание учебных предметов раскрепощённость и общительность наших учащихся, которые удаётся получить благодаря это образовательной технологии.

Ещё одним аспектом являются результаты деятельности педагогического коллектива. Сегодня в школе сформировалась атмосфера сотрудничества и взаимопомощи, активизировалась методическая работа, позволяющая обмениваться педагогическим опытом и создающая условия для роста педагогического уровня молодых преподавателей.  

