                                        ПРИКАЗ № 197а
Муниципальное общеобразовательное учреждение                                      средняя общеобразовательная школа № 24                                                                       1 переулок 1 Мая, д.1, тел. (243) 2-54-26
                                                                                          от 1 сентября 2009 года 


« О переходе на новую систему 
оплаты труда работников 
муниципального образовательного 
учреждения средней общеобразовательной школы №24» 

В соответствии с Законом Московской области от 03.05.2007 года 
№ 60/2007-ОЗ « Об оплате труда работников государственных учреждений Московской области», постановлением Правительства Московской области от 28.06.2007 года № 462/22 Об оплате труда работников государственных образовательных учреждений Московской области», на основании решения Совета депутатов Павлово-Посадского муниципального района Московской области от 22.06.2007 года № 423/62 « Об оплате труда работников муниципальных учреждений Павлово-Посадского муниципального района Московской области», решением межведомственной комиссии по муниципальным организациям ( протокол № 50 от 10.08.2007 года) и в целях регулирования правоотношений, связанных с оплатой труда работников муниципальных образовательных учреждений Павлово-Посадского муниципального района Московской области, Постановления Главы Павлово-Посадского муниципального района Московской области от 17.08.2007 года № 1525 « Об утверждении Положения об оплате труда работников муниципальных образовательных учреждений Павлово-Посадского муниципального района Московской области» приказа Комитета по образованию № 661 от 20.08.2007 года « О введении новой системы оплаты труда работникам общего образования» .

На основании закона Московской области от 10 апреля 2009 года №27/2009-03 «О внесении изменений в Закон Московской области «О бюджете Московской области на 2009 год, принятого постановлением Московской областной Думы от 09.04.2009года №1/75-п»» и постановления Главы Павлово-Посадского муниципального района Московской области от30.04.2009г.№ 762 «О внесении изменений в постановление Главы Павлово-Посадского муниципального района М.О. от 17.08.07г. №1525 «Об утверждении Положения об оплате труда работников муниципальных образовательных учреждений Павлово-Посадского муниципального района М.О.»

ПРИКАЗЫВАЮ: 

1.Перевести, согласно вышеуказанным документам, сотрудников муниципального образовательного учреждения средней общеобразовательной школы №24 на новую систему оплаты труда с 01.09.2009 года. 

2.Подготовить тарификационные списки согласно новых должностных окладов. с 01.09.2009 года. 

Директор школы                                                                     Данилова О.Е.
